
msb 

  Ata da 125ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

 do Estado da Bahia, 

 em 11 de dezembro de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Saches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto 

Castro, Bira Corôa, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, Cláudia Oliveira, Coronel Gilberto Santana, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, 

Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gidásio Penedo, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, 

Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Leur Lomanto Júnior, 

Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria 

Del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa 

Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (59). 

Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão e, atendendo a um requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe o inciso 

II, art. 92 do Regimento Interno, convocou uma Sessão Extraordinária para ser iniciada dois 

minutos após o término da presente, com o objetivo de apreciar as seguintes matérias: 

Requerimento nº 7.781/2012, de autoria do Deputado Zé Neto, solicitando urgência para a 

tramitação do Projeto de Lei nº 20.083/2012, de autoria do Poder Executivo; Requerimento nº 

7.782/2012, de autoria do Deputado Zé Neto, solicitando urgência para a tramitação do Projeto 

de Lei nº 20.085/2012, de autoria do Poder Executivo; e os Projetos de Lei nº 20.048/2012 e 

20.060/2012, procedentes do Poder Executivo. Em seguida, comunicou o expediente 

despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Pedro Tavares e Zé Neto, justificando as 

ausências que tiveram em sessões plenárias. As Atas a seguir discriminadas foram aprovadas 

por unanimidade: Sessões Ordinárias de 2012 – 108ª, 110ª, 111ª, 112ª, 114ª, 115ª, 116ª, 118ª, 

120ª e 122ª; Sessões Extraordinárias de 2012 – 23ª, 24ª e 25ª; Sessões Especiais de 2012 - 39ª, 

40ª, 43ª e 45ª; e o Termo de Abertura do dia 22/11/2012. PEQUENO EXPEDIENTE – O 

Deputado Marcelino Galo discorreu sobre o ato realizado no Largo do São Francisco -  

Pelourinho, no dia precedente, quando o Governador Wagner oficializou a instituição da 

Comissão Estadual da Verdade (Decreto nº 14.227/2012), a qual irá investigar sobre os 

desaparecidos durante a ditadura militar; o evento contou com a presença da Ministra da 
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Reparação da Igualdade Racial e da Ministra dos Direitos Humanos, oportunidade em que 

aconteceu a “1ª Mostra Cinema e Direitos Humanos na Rua” e registrou que a partir do dia 

14/12/2012 terá início a “7ª Mostra Cinema e Direitos Humanos” no Espaço X da Biblioteca 

Central dos Barris, uma mostra de filmes relacionados com os direitos humanos. A Deputada 

Maria Del Carmem comemorou a passagem do Dia do Engenheiro e do Arquiteto (11 de 

dezembro), destacando a importância das profissões para o desenvolvimento do País, ao tempo 

em que lamentou o falecimento de Oscar Niemeyer, lembrando a genialidade do arquiteto, que 

fez escola e deixará uma grande lacuna para a Arquitetura e para a Engenharia Brasileira. O 

Deputado Carlos Geilson, em defesa da população baiana, posicionou-se contrário aos projetos 

que o Governo do Estado enviou a esta Casa, com a finalidade de majorar taxas do Detran e 

alguns impostos sobre operação de circulação de mercadorias e prestação de serviços de 

transportes interestadual, intermunicipais e de comunicação. O Deputado Álvaro Gomes 

convocou a Casa e a Comissão de Defesa do Consumidor para se aliar à luta que visa coibir a 

cobrança dos estacionamentos dos shoppings centers e registrou que o Iapaz está abraçando 

essa luta. Ratificou a reunião que a Frente Parlamentar da Microempresa realizará no dia 

imediato para tratar sobre a criação de emprego digno, ao tempo em que convidou a todos para a 

Sessão Especial que no dia 14/12/2012 irá comemorar o Dia Estadual da Cultura da Paz com 

Justiça Social (10/12), oportunidade em que serão festejados os nove anos do Iapaz. A Deputada 

Luiza Maia associou-se à luta do Deputado Álvaro Gomes para impedir a cobrança dos 

estacionamentos dos shoppings centers. Registrou a audiência pública que a Comissão da 

Mulher realizará no dia imediato, às 10 horas, para debater sobre a celeridade do julgamento dos 

estupradores da Banda New Hit. Em tempo, retomou a discussão sobre a reforma política, 

salientando que essa é uma discussão que tem urgência, e patenteou apoio à luta dos servidores 

do Ministério Público (MP). O Deputado Carlos Brasileiro manifestou-se sobre a cobrança dos 

estacionamentos, lembrando o projeto de autoria do Deputado Álvaro Gomes, que proíbe a 

cobrança dos estacionamentos dos shoppings, do qual é o relator. Parabenizou as comissões, 

em nome do Deputado Marcelino Galo, pela decisão de tirar da pauta os projetos que 

regularizam terras para serem mais bem discutidos. Solidarizou-se com a luta dos servidores do 

MP. O Deputado Paulo Azi criticou o projeto enviado a esta Casa pelo Governo do Estado, 

propondo um aumento da carga tributária, que irá prejudicar a população baiana, comentando 

sobre a análise que foi feita pela assessoria dele, razão pela qual a Oposição votará contra a 

urgência, bem como contra a matéria. O Deputado Rosemberg Pinto, ao comentar a fala do 

orador que o antecedeu, disse-lhe que precisavam debater sobre a forma da União deter a maior 

parte da arrecadação e da distribuição, argumentando que essa estrutura não foi construída pelo 

PT. Noticiou sobre a audiência pública que foi realizada em Itapetinga para tratar sobre a 

situação dos trabalhadores do grupo Vulcabras/Azaleia, no sentido de criar uma grande 
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campanha para a manutenção daquela empresa na Região. Por fim, salientou a necessidade de 

se debater, de forma madura, a relação entre o custeio e as despesas do Governo do Estado 

para que a arrecadação possa atender aos anseios dos servidores. GRANDE EXPEDIENTE – O 

Deputado Joseildo Ramos solicitou o apoio dos pares para o projeto de resolução que visa 

implantar na Casa um programa educativo, de pedagogia cidadã, denominado Parlamento Verde, 

para que, através da prática de ações ambientalmente corretas, possa diminuir os custos de 

manutenção. Tratou sobre a meta de superávit primário, que precisa diminuir em 2013 para 

dinamizar a economia e o crescimento do País (4% anual), melhorando a vida de milhões de 

brasileiros, gerando oportunidades nos setores mais dinâmicos e investimentos em infraestrutura 

e em logística. A propósito, condenou as críticas da imprensa nacional às mudanças introduzidas 

pelo PT, haja vista tais mudanças terem mudado o cenário da economia brasileira, melhorando a 

qualidade de vida das famílias brasileiras. Finalizando, registrou a indicação que fizera ao 

Governo do Estado, visando que os servidores das empresas públicas e das autarquias da 

administração indireta possam participar dos programas habitacionais. O Sr. Presidente, tendo 

em vista a vaga no TCE, deixada pela Conselheira Ridalva Figueiredo, vaga que pertence a 

Assembleia Legislativa, conforme dispõe a Constituição Estadual e, com base no Projeto de 

Resolução nº 1.538/12, aprovado pela Casa, indicou o nome do Deputado Gildásio Penedo para 

disputar em plenário aquela vacância, ao tempo em que concedeu um prazo de três dias (de 

11/12/2012 até as 16h05 do dia 14/12/2012) para que a Mesa Diretora e 20% dos pares possam 

fazer a indicação. A iniciativa do Sr. Presidente gerou questionamentos dos seguintes pares, que 

se associaram à indicação da presidência e sugeriram a dispensa das formalidades regimentais: 

Cacá Leão, Paulo Azi, Elmar Nascimento, Yulo Oiticica, Leur Lomanto Júnior, Sandro Régis, 

Mário Negromonte Júnior, Carlos Geilson, Alan Sanches, Pastor Sargento Isidóio, Fabrício 

Falcão, Zé Neto, Eures Ribeiro e Ivana Bastos. Em resposta, o Sr. Presidente acatou as 

sugestões no sentido de os parlamentares subscreverem a indicação que fizera e convocou para 

as 11 horas do dia imediato, na Comissão de Constituição e Justiça, a sabatina ao Deputado 

Gildásio Penedo, bem como a votação daquela indicação. Horário do PV – O Deputado Pastor 

Sargento Isidório parabenizou o Presidente Marcelo Nilo, afirmando que a Casa perderá um dos 

grandes quadros e o TCE receberá um grande Conselheiro. Comentou sobre o encontro do 

Governador Wagner com o prefeito eleito de Salvador, Deputado ACM Neto. Falou sobre o 

trânsito caótico na Capital Baiana, solicitando ao Governo do Estado a implantação do transporte 

aéreo para o Samur. Em tempo, solidarizou-se com a luta dos servidores do MP. Horário do PSB 

– O Deputado Capitão Tadeu teceu considerações sobre o turismo no Estado e felicitou o 

Secretário Domingos Leonelli por ter sido agraciado pela Folha Dirigida, em São Paulo, com o 

prêmio “Personalidade do Turismo 2012”, ao tempo em que cobrou ação dos governos municipal 

e estadual, no sentido de melhorar a segurança pública para que o turismo possa se desenvolver 
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ainda mais. Horário do PSL/PRB/PP - O Deputado José de Arimatéia convocou os pares da 

Comissão de Saúde para a reunião da próxima terça-feira, quando fará a prestação de contas 

das ações desenvolvidas em 2011 e 2012. Alertou que as assinaturas para a campanha Assine 

Mais Saúde continuam sendo colhidas, com o objetivo de conseguir 10% dos recursos federais 

para a saúde, pedindo aos parlamentares para encaminharem as fichas preenchidas. Horário do 

PDT/PCdoB – O Deputado Yulo Oiticica, lembrando o aniversário da Declaração Universal dos 

Direitos Humanos (64 anos em 11/12/12), louvou a iniciativa do Governador Wagner instituir a 

Comissão Estadual da Verdade para sanar uma “dívida que a democracia tem que acertar com o 

povo brasileiro”, inclusive com a punição dos que cometerem a truculência durante a ditadura 

militar. Convocou a todos para se envolver em defesa dos direitos humanos e a refletir sobre o 

papel do Estado na garantia desses direitos.  Reiterou apoio à demanda dos servidores do MP. 

Horário do PSD – O Deputado Álvaro Gomes, parabenizou o Governador Wagner por ter 

oficializado a Comissão Estadual da Verdade no âmbito da Secretaria da Justiça, através do 

Decreto 14.227, de 10/12/12. Retomou a luta para a aprovação do projeto de lei que ele 

apresentou em 2007, com o objetivo de proibir a cobrança do estacionamento de veículos 

automotores nas dependências dos estabelecimentos comerciais no Estado da Bahia. Horário do 

DEM/PMDB – O Deputado Luciano Simões protestou contra os projetos enviado a Casa pelo 

Governo do Estado, com o objetivo de aumentar taxas (Detran) e impostos (alíquotas de ICMS), 

“majoração que irá escorchar a sociedade baiana”, afirmando que a Oposição vai obstruir e 

votará contra a matéria. Horário do PT – O Deputado Zé Raimundo parabenizou os Municípios e 

os munícipes de Coaraci (60 anos) e Itapetinga (52 anos) pela passagem da data de 

emancipação política. Saudou os amigos de Encruzilhada, município que lhe deu importante 

votação e, ratificando o compromisso do Governo do Estado com a manutenção dos empregos 

na Região de Itapetinga, noticiou sobre a reunião realizada naquele Município em defesa da 

manutenção da Azaleia/Vulcabras. A Deputada Luiza Maia, ao retomar a cobrança para que os 

projetos dos parlamentares sejam apreciados, solidarizou-se com o Deputado Álvaro Gomes na 

luta em defesa da não cobrança dos estacionamentos dos shoppings centers e registrou que fará 

uma enquete para saber a posição dos usuários. Comentou sobre a matéria do jornal A Tarde 

que tratou sobre o retorno do aluno de medicina (pedófilo) à sala de aula, condenando a decisão 

da Justiça Baiana, ao tempo em que registrou que fará audiência pública para discutir o assunto. 

Constatada a falta de quorum regimental, através da solicitação do Deputado Marcelino Galo, o 

Sr. Presidente encerrou a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: 

Bruno Reis, Delegado Deraldo, Kelly Magalhães e Targino Machado (04).           

               PRESIDENTE – 

          1º SECRETÁRIO –   

           2º SECRETÁRIO – 


